

1992 மே 5]

சிறப்புக் குறிப்புகள்.

(இ) உறுப்பினர் கொடுத்துள்ள உரிமைப் பிரச்சினை அறிவிக்கை குறித்து.

திரு. ஆர். சிங்காரம் : மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, நான் உரிமை மீறல் பிரச்சினைப் பற்றி.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் : அடுத்து சில பிரச்சினைகள் எல்லாம் இருக்கின்றன. உங்களுடைய உரிமை மீறல் பிரச்சினை என்னுடைய ஆய்விலே இருக்கிறது. என்னுடைய அறைக்கு வரவும். சம்பந்தப்பட்ட உறுப்பினரையும் உங்களையும் அழைத்து வைத்துப் பேச இருக்கிறேன். (குறுக்கீடு) இல்லை, இல்லை. என்னுடைய அறைக்கு வாருங்கள்.

திரு. ஆர். சிங்காரம் : இங்கே சொல்லிவிடுங்கள்.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் : இல்லை, என்னுடைய அறைக்கு வாருங்கள். அங்கே வைத்து உங்களையும் சம்பந்தப்பட்ட உறுப்பினரையும் வைத்துப் பேச இருக்கிறேன். (குறுக்கீடு) போதும். போதும். அது அவையிலே வேண்டாம். (குறுக்கீடு) நான் சொன்னபிறகு நீங்கள் எழுப்பக்கூடாது. நான் எடுக்கவில்லை என்று சொல்கிறபோது, நீங்கள் எழுப்பக்கூடாது. உட்காருங்கள்.

(ஈ) இலங்கை அகதிகள், அவர்கள் விருப்பத்திற்கு மாறாக வெளியேற்றப்படுவது பற்றி மறுபரிசீலனை செய்ய வேண்டுமென்று நடவடிக்கையும் போராட்டம் குறித்தும், அத்தகைய நடவடிக்கை வன்முறையைத் தூண்டுவதாகவும், இலங்கைப் போராளிகளை ஊக்குவிப்பதாகவும் அமைந்திருப்பது குறித்தும்.

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் : அடுத்து திரு. பண்ருட்டி ச. இராமச்சந்திரன் அவர்களும் திரு. சி. ஞானசேகரன் அவர்களும் இலங்கைத் தமிழர்களை, அவர்களுடைய விருப்பம் இல்லாமலேயே வெளியேற்றுகிற பிரச்சினை குறித்து வெளியிலே ஒரு போராட்டம் நடப்பது குறித்து என்னுடைய கவனத்திற்குக் கொண்டுவந்திருக்கிறார்கள். அதை எழுப்ப அனுமதி அளித்திருக்கிறேன். திரு. ச. இராமச்சந்திரன் அவர்கள்.

திரு. ச. இராமச்சந்திரன் : மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, உண்மையிலேயே விருப்பம் தெரிவித்து இலங்கை செல்ல விரும்பும் இலங்கை தமிழர்களை அகதிகளை அனுப்புவதில் கருத்து வேறுபாடு இல்லை. சில முகாம்களில் அவர்கள் விருப்பத்திற்கு மாறாக இலங்கைக்கு அனுப்புகிறார்கள் என்கின்ற புகார் வருகிறது. அதை அரசு கவனித்து ஆவனசெய்ய வேண்டும் என்று கேட்டுக்கொள்கிறேன்.

[திரு. ச. இராமச்சந்திரன்]

[1992 மே 5]

மேலும், இலங்கையில் கலவரமாக உள்ள இந்தச் சூழ்நிலையில் இந்த இலங்கை தமிழ் அகதிகளை இங்கிருந்து அனுப்புவதை விரைவுபடுத்துவதன் மூலம் உலகு எங்கிலும் வாழக்கூடிய இலங்கை தமிழ் அகதிகள், குறிப்பாக ஜெர்மனி, பிரான்ஸ், இங்கிலாந்து, கனடா போன்ற இடங்களில் பணியாற்றுகின்றவர்கள்கூட அந்த நாடுகளிலேயிருந்து இந்தியாவை உதாரணமாகக் காட்டி திரும்ப அனுப்பப்படுவதற்கான வாய்ப்பு இருக்கிறது. இந்த நிலையைக் கட்டிக்காட்டி இலங்கைத் தமிழர்கள் என்று இருக்கின்ற எல்லா இயக்கங்களை அனுப்புவதை, இந்திய அரசு மறுபரிசீலனை செய்து தற்காலிகமாகவாவது நிறுத்தி வைக்க வேண்டும் என்று கேட்டுக் கொள்கிறேன். ஆகையினால் நாம் இந்தப் பிரச்சினையை உலகக் கண்ணோட்டத்தோடு பார்த்து அதனால் ஏற்படும் விளைவுகளையும் சிந்தித்துப் பார்த்து இந்தத் தமிழ் அகதிகளை அனுப்புவதை மறுபரிசீலனை செய்யவேண்டும் என்று இந்த அரசு இந்திய அரசை வற்புறுத்த வேண்டுகிறேன். இந்தப் பிரச்சினைகளை எல்லாம் அரசின் கவனத்திற்குக் கொண்டு வருவதற்காக மாவட்ட ஆட்சித் தலைவர்கள் அலுவலகங்கள் முன்பு பாட்டாளி மக்கள் கட்சி இன்றைய தினம் அமைதியாக ஒரு ஆர்ப்பாட்டத்தை நடத்துகிறது. இந்தப் பிரச்சினை மிகவும் முக்கியமான மனிதப் பற்று உள்ள பிரச்சினை. இன்றைய தினமணி ஏடுகூட தன்னுடைய தலையங்கத்திலே இந்த அகதிகளை அனுப்புவது பற்றி சுட்டிக்காட்டியிருக்கிறது. ஆகவே, நமது அரசு இந்திய அரசிடத்திலே எடுத்துப் பேசி இதை நிறுத்தி வைப்பதற்கு முயற்சிக்குமா என்று அறிய விரும்புகிறேன்.

முற்பகல் 10-50

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் : திரு. சி. ஞானசேகரன் அவர்கள் கொடுத்திருப்பது திரு. பண்ணுட்டி இராமச்சந்திரன் அவர்கள் எழுப்பியிருக்கிற அந்தக் கோணத்தில் இல்லாமல், இதன் காரணமாக நடைபெற்ற, அவர் சொன்ன அந்தப் போராட்டம் வன்முறையைத் தூண்டுகிற வகையிலும் இலங்கைத் தீவிரவாதிகளுக்கு ஊக்கம் அளிக்கிற வகையிலும் இருக்கிறது, எனவே, அதைத் தடுக்க வேண்டுமென்று கொடுத்திருக்கிறார் (குறுக்கீடு) இல்லை, நான்தான் சொல்லிவிட்டேனே. உங்கள் கருத்து அது தானே. அது வன்முறையைத் தூண்டுகிற வகையிலே இருக்கிறது. இலங்கைப் போராளிகளுக்கு ஊக்கம் அளிக்கிற வகையிலே இருக்கிறது என்று படிவத்திலே இருப்பதை அப்படியே சொல்லியிருக்கிறேன். மாண்புமிகு அவை முன்னவர்.

1992 மே 5]

*மாண்புமிகு டாக்டர் இரா. நெடுஞ்செழியன் : மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே, இலங்கையில் ஏற்பட்ட கலவரச் சூழ்நிலை காரணமாக அங்கே வாழ முடியாத சூழ்நிலை ஏற்பட்ட போது பெரும்பாலும் யாழ்ப்பாண பகுதியைச் சேர்ந்த தமிழர்கள் தங்களுடைய உயிரையும், தங்களுடைய உற்றார் உறவினர்களையும் காப்பாற்ற வேண்டிய அவசியம் ஏற்பட்டபோது இந்தியாவுக்கு அவர்கள் அகதிகளாக வர வேண்டிய அவசியம் ஏற்பட்டது. அந்த நிலையில் மனிதாபிமானத்தின் அடிப்படையிலே மட்டுமல்லாமல் கலாசாரம் மற்றவற்றின் சீழ் தமிழர்களுக்கும், யாழ்ப்பாணத் தமிழர்களுக்கும் நெருங்கிய தொடர்பு இருக்கிறது என்ற தன்மையின் அடிப்படையிலேயும் அவர்களிடத்திலே இருக்கக் காட்டி, அகதிகளாக வருகின்ற அவர்களை, அடைக்கலம் புகுந்தவர்களை, தஞ்சம் புகுந்தவர்களை ஏற்று அவர்களுக்கு தக்க பாதுகாப்பு அளிக்க வேண்டுமென்ற உணர்வில் மத்திய அரசும், மாநில அரசும் முறையாகச் செயல்பட்டு வருகின்றன. அந்த வகையிலே அவர்களைக் காப்பாற்றுவதற்காக பல்வேறு நடவடிக்கைகளை மத்திய அரசு ஏற்றுக்கொண்டு வருகிறது. ஆகவே, அந்த அகதிகளுக்கு ஆகின்ற செலவுகள், மற்றைய பாதுகாப்பினை மத்திய அரசே முழுப் பொறுப்பையும் ஏற்றுக்கொண்டு நடத்தி வருகின்ற பாங்கிலே தான் இன்னமும் அவர்களை வைத்துக் காப்பாற்றிக் கொண்டு இருக்கிறோம். ஆனால் கிட்டத்தட்ட 2 லட்சத்து சில்லரை பேர் அகதிகளாக இங்கே பல்வேறு முகாம்களில் இருக்கிறார்கள். அவர்களைக் கட்டாயப்படுத்தி மீண்டும் இலங்கைக்கு அனுப்ப வேண்டுமென்ற எண்ணம் மாநில அரசுக்கும் இல்லை, மத்திய அரசுக்கும் இல்லை.

ஆனால் அவர்களில் பலபேர் அங்கே இருக்கிற சூழ்நிலையை யொட்டி தாங்கள் தங்கள் தாயகக் குடியிருப்புக்கு செல்ல வேண்டுமென்ற விருப்பத்தினைத் தெரிவித்திருக்கின்றார்கள். ஏன் என்றால் இப்போது அவர்கள் இங்கே அகதிகளாகத் தான் இருக்கிறார்கள். இவர்கள் தொடர்ந்து பல ஆண்டுக் காலம் இருந்தாலும் அகதிகளாகவே என்றும் அவர்கள் இருக்க முடியாது. ஏன் என்றால் அவர்கள் அங்கே நிலபுலங்களை விட்டுவிட்டு வந்திருக்கிறார்கள். பலபேர் வீடுகளை விட்டுவிட்டு வந்திருக்கிறார்கள். தங்களுடைய கடைகளை எல்லாம் விட்டுவிட்டு வந்திருக்கிறார்கள். ஒரு சுமுக சூழ்நிலை ஏற்பட்டால் திரும்பிச் சென்று அந்த நிலங்களைக் கையகப்படுத்தவும், அந்தக் கடைகளை மற்றவைகளை எல்லாம் பெற்று தங்களுடைய வாழ்க்கையை நடத்தி, வாழ்க்கையை வளப்படுத்திக் கொள்ளவும் முடியும் என்ற காரணத்தால்தான் சில பல இடங்களில் ஏற்பட்ட சூழ்நிலையையொட்டி திரும்பிப் போக வேண்டுமென்று விருப்பம் தெரிவிக்கின்ற வகையில் யார் யார் போக வேண்டுமென்று விரும்புகின்றார்களோ அவர்களை அங்கே அனுப்பி வைப்பதற்கான எல்லா செலவுகளையும், போக்குவரத்துச் செலவு, கப்பல் செலவு உட்பட எல்லாவற்றையும் ஏற்றுக்கொண்டு, அந்த

[டாக்டர் இரா. நெடுஞ்செழியன்] [1992 மே 5]

வசதியையும் செய்து தந்து, அவர்கள் கைச் செலவுக்கு என்று பணத்தையும் கொடுத்து அனுப்புகின்ற வகையிலே இன்றைக்கு மத்திய அரசு நடவடிக்கையை மேற்கொண்டு வருகிறது. அவர்கள் விரும்பாத வகையில், நாங்கள் இன்றைக்கு யாழ்ப்பாணத்துக்கு அந்தப் பகுதிக்கு, எங்கள் ஊருக்கு செல்ல விரும்பவில்லை, இங்கேயே இருக்கிறோம் என்று சொல்கிற யார் ஒருவரையும் கட்டாயப்படுத்துகிற நிலையில் மத்திய அரசும் இல்லை, மாநில அரசும் இல்லை. அப்படி ஏதாவது குறைபாடுகள், சில பல அதிகாரிகளிடத்தில் ஏற்பட்டிருக்கிறது என்கின்ற தகவல் வருமானால் அதற்காக நடவடிக்கையை மத்திய அரசும், மாநில அரசும் எடுக்கும். எல்லோரையும் கட்டாயப்படுத்தி அனுப்ப வேண்டுமென்ற எண்ணம் மத்திய அரசுக்கு இல்லை என்பதையும், அதையொட்டி தான் மாநில அரசுக்கும் இருக்கிறது என்பதையும் இந்த அவைக்கு நான் தெரிவித்துக் கொள்ளக் கடமைப்பட்டிருக்கிறேன்.

ஆகவே, எவ்வளவு காலத்திற்குள் நல்ல சூழ்நிலை ஏற்படுகின்ற ஒரு நிலை வருகிறதோ அதுவரை இந்த அகதிகள் இங்கேயே வைத்துச் காப்பாற்றப்படுவார்கள் என்பதையும் இங்கே தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். ஆனால் அவர்கள் அத்தனை பேரும் என்றைக்கேனும் நல்ல சூழ்நிலை ஏற்பட்டு இலங்கையில் வாழ்வதற்கு உகந்த நிலைமைகள் ஏற்பட்டு திரும்பிச் செல்வதற்கான வாய்ப்புகள் ஏற்படுகிறபோது அவர்களாகவே விரும்பி திரும்பிச் செல்கிற நிலை ஏற்பட வேண்டும் என்பதுதான் நம்முடைய விருப்பம் ஆகும். அதைத்தான் இன்றைக்கு மத்திய உள்துறை அமைச்சர் அவர்கள் செய்தி வாயிலாகத் தெரிவித்திருக்கிறார்கள். ஆகவே, அந்த எண்ணம் அரசுக்கு இல்லை என்பதைத் திட்டவாட்டமாகத் தெரிவித்துக் கொள்கிறேன். பாட்டாளி மக்கள் கட்சி இந்தக் கருத்துக்களை வலியுறுத்துவதற்காக ஆர்ப்பாட்டம் நடத்துவதாகச் சொல்கிறார்கள். ஆர்ப்பாட்டம் என்றால் அதில் வன்முறை இருக்காது என்று கருதுகிறேன். மறியல் என்றால்தான் வன்முறை வரும். ஆகவே, அவர்கள் ஆர்ப்பாட்டம் என்று சொல்லியிருப்பதன் காரணமாக குரல் எழுப்புவார்கள். எழுப்புகிற குரல் வன்முறைக்கு போகாது என்ற நம்பிக்கையில் நாம் இருக்கலாம். அப்படி ஆர்ப்பாட்டங்கள் பல நடக்கின்றன. அதன் காரணமாக விளைவுகள் வேறு விதமாகமுற்றாது என்கிற நம்பிக்கை இருக்கிற காரணத்தால் இதுபற்றி இந்த அவை கவலைப்படவேண்டிய அவசியமில்லை என்று தெரிவித்துக் கொள்கிறேன்.

முற்பகல் 10-55

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் : அவை உரிமை மீறல் பிரச்சினை. (குறுக்கீடு) என்ன பிரச்சினை? திரு. பீட்டர் அல்போன்ஸ்.